

## ASISTENȚA JURIDICĂ INTERNAȚIONALĂ ÎN MATERIE PENALĂ

**ALEXEEV DORINA**

*studenta an.4, Facultatea Cadastru și Drept, UASM*

În condițiile în care criminalitatea internațională a căpătat, odată cu deschiderea frontierelor, o amploare din ce în ce mai mare, cooperarea și implicit asistența judiciară internațională în materie penală, constituie mijloace eficiente de a răspunde acestui fenomen îngrijorător. Asistența judiciară în materie penală poate fi înțeleasă în sens larg, dar și într-un sens mai restrâns: asistența judiciară în sens larg include extrădarea, iar asistența judiciară în sens restrâns se referă la: transferul procedurilor, transferul persoanelor condamnate, precum și la recunoașterea și executarea hotărârilor.

Deși inițial cooperarea internațională în materie penală avea un caracter exclusiv guvernamental, a căpătat în zilele noastre noi dimensiuni și valențe. Dacă în trecut se folosea sintagma „asistență juridică internațională” pentru a desemna diferite forme de întrajutorare interstatală în acest domeniu, astăzi folosindu-se termenul de „cooperare” pentru a evidenția o nouă abordare: nu mai este vorba doar de a acorda, pasiv, asistență unui alt stat în diverse proceduri judiciare, ci de a colabora activ cu toate autoritățile aceluia stat.

Extrădarea este una din formele cooperării judiciare internaționale în materie penală ce poate fi definită ca fiind o procedură juridică internațională prin intermediul căreia un stat suveran acceptă să predea unui alt stat o persoană care se află pe teritoriul său și care este urmărită penal sau trimisă în judecată pentru o infracțiune ori este căutată în vederea executării unei pedepse în statul solicitant.

Mandatul european de arestare se emite numai atunci când un mandat de arestare preventivă sau de executare a pedepsei închisorii nu poate fi adus la îndeplinire în țară, întrucât persoana în cauză se sustrage pe teritoriul unui alt stat membru al Uniunii Europene.

În vederea justei soluționări a unei cauze cu elemente de extraneitate, sunt mai multe metode de cooperare, cum ar fi:

- indisponibilizarea sau confiscarea bunurilor care au servit la săvârșirea infracțiunii ori a produsului acesteia;
- transmiterea unor obiecte ce constituie mijloace de probă;
- ascultarea unor martori sau experți, care se regăsesc în alt stat decât în cel care se desfășoară procesul penal;
- constituirea unor echipe comune de anchetă, transnațională;

Dintre principalele instituții implicate în cooperarea judiciară internațională în materie penală, putem menționa: Europolul, Punctul Național Focal, Interpolul.

Organizația Internațională de Poliție Criminală - INTERPOL este o instituție interguvernamentală ce asigură asistența reciprocă între polițiile țărilor membre, coordonează activitatea de supraveghere și prindere a infractorilor internaționali;

Europolul - Oficiu European de Poliție, instituție lansată pentru prevenirea și combaterea pe plan internațional a crimei organizate, inclusiv a terorismului și a traficului de droguri dintre statele membre ale UE.

Principalele acțiuni în cadrul Punctului Național Focal (P.N.F.) vizează combaterea infracționalității transfrontaliere legate de: traficul de carne vie, cele de natură financiară și cibernetică, traficul de droguri, terorismul.

**Conducător Științific – dr., conf. univ. Moraru Elena.**